

首都的黎波里四面受敌,卡扎菲敦促民众挺身而出,拿起武器,去战斗——

“鲜血是战场的燃料”



利比亚领导人穆阿迈尔·卡扎菲15日凌晨发表讲话,呼吁民众拿起武器上战场,抵抗反对派武装和北约组织。反对派武装14日攻入首都的黎波里附近战略重镇扎维耶。一些分析师认为,扎维耶易手直接影响战局走向,反对派逐渐占据上风。另有消息称,反对派和卡扎菲的代表14日晚举行了秘密谈判。

做好战斗准备

讲话在利比亚国家电视台播出,没有画面,只有声音且含糊不清,几次中断。按照国家电视台的说法,讲话为“直播”,卡扎菲借助电话演讲,数次中断缘于“技术故障”。

卡扎菲敦促民众挺身而出,拿起武器,去战斗,从“叛徒”和北约手中一寸一寸解放利比亚。做好战斗准备,解放我们干净、美好的土地……鲜血是战场的燃料。”

一些分析师说,卡扎菲此时“发声”,意在显示不会屈服,同时回击近期关于他可能逃离利比亚的传言。

部长“出逃”?

利比亚政府公共安全秘书(相当于内政部长)纳斯尔·马布鲁克·阿卜杜拉15日乘坐私人飞机从黎波里飞抵埃及首都开罗,同行的有他9名家庭成员。阿卜杜拉此行引发了关于他逃离黎波里的传言,但他在机场告诉埃及安全人员,他此行是一次“旅行访问”。

周边重镇被占,的黎波里四面受敌

政府军与反对派14日继续激战,争夺首都的黎波里周边几处战略要地的控制权。

据由利比亚反对派控制的“自由利比亚”电视台报道,利比亚反对派武装14日已攻入位于利首都的黎波里以西约70公里的重镇苏尔曼,并与卡扎菲军队发生激烈交战。该电视台援引一名利反对派发言人的话说,目前,利比亚反对派武装已经完全控制苏尔曼及其通往扎维耶市的沿海公路。该发言人说,利反对派武装控制苏尔曼意在切断的黎波里与突尼斯边境的联系。

此前,利比亚反对派武装宣布已攻占位于的黎波里以西约50公里的城市扎维耶,并占领位于西部奈富塞山区北端的盖尔扬市,从而控制了黎波里与西部山区之间的交通要道。

反对派武装战场指挥官阿卜杜勒·津塔尼说,反对派已经控制扎维耶大部分区域,“局势得到控制,但清除(剩余的利比亚政府军士兵)需要时间”。

扎维耶位于的黎波里以西

大约50公里,扼守的黎波里通往突尼斯的战略要道。对利比亚政府来说,失去扎维耶意味着食品等物资供应线被切断。

另外,扎维耶镇北部建有大型炼油厂,是西部地区唯一仍在运营的油料生产设施,对政府军油料补给至关重要。

因此有分析认为,攻入扎维耶是反对派数月以来的重大军事进展,令卡扎菲及其支持者遭受严重心理打击。

在南部,反对派向距离的黎波里80公里的盖尔扬发动攻击,炮声和重机枪持续不断。反对派称已经攻入盖尔扬。

反对派已经控制的黎波里东部沿海地区,如果拿下扎维耶和盖尔扬,则对的黎波里形成陆路包围态势。北约舰只封锁了的黎波里所处地中海附近海面。

不过,按照利比亚政府发言人穆萨·易卜拉欣的说法,眼下扎维耶和盖尔扬都处于政府军“完全掌控之下”。他承认反对派武装进入盖尔扬,但称政府军“几个小时内”就可以将反对派驱逐出去。

正在秘密谈判?

一些分析师认为,的黎波里没有立即遭到攻击的危险,但反对派武装占据上风,利比亚政府面临的压力加大。

路透社援引消息人士的报道,利比亚政府官员与反对派成员14日晚举行秘密谈判,地点位于突尼斯南部的杰尔巴岛一处旅馆。

这家旅馆当天由警卫把守,拒绝媒体记者进入。西方媒体报道,利政府与反对派就卡扎菲去向事宜展开磋商。

利比亚政府发言人易卜拉欣否认这一报道,“这类信息完全错误,是一场针对我们的宣传战,目的是……打击我们的士气”。

“卡扎菲就在利比亚,为国家自由而奋斗。他不会离开利比亚。”

西方国家官员先前暗示,如果卡扎菲下台,将获许可留在利比亚境内。联合国、非洲联盟等参与斡旋,以促使利比亚政府与反对派谈判,但因双方分歧大而没有明显进展。

据新华社消息

尼泊尔总理被迫辞职

据新华社电 尼泊尔总理贾纳纳特·卡纳尔因制宪会议(即议会)迟迟不能制定新宪法并就和平进程达成一致,14日晚向总统拉姆·巴兰·亚达夫递交辞呈。

卡纳尔现任执政党之一尼泊尔共产党(联合马列)主席。他的媒体顾问苏里亚·塔帕说,卡纳尔与制宪会议其他政党领导人谈判失败,不得不辞职。

卡纳尔于15日在制宪会议发表讲话,正式宣布辞职。根据尼泊尔临时宪法,亚达夫将要求卡纳尔担任看守总理,直至新总理产生。

尼泊尔政治时事月刊《评鉴》编辑贾拉克·苏贝迪说,中间派的尼泊尔大会党可能将负责组建新一届联合政府,“但我认为新政府不会延续超过3个月”。

苏贝迪把制宪会议进展缓慢归咎于尼联共(毛主义)内部“激进分子”,称对方“阻拦推动和平进程的任何举动”。他警告说,由于民众不满加剧,政治僵局持续可能导致更严重的社会动荡。“一些团体可能会寻求利用民众的挫败感,发起抗议,试图使国家不稳定。”



卡纳尔(前)向总统亚达夫递交辞呈后离开总统府 新华社/路透

日本允许他信入境

据新华社电 日本内阁官房长官枝野幸男15日说,应泰国政府请求,日本方面已向泰国流亡前总理他信·西那瓦发放特别入境许可。

枝野幸男在一次新闻发布会上说,日方经过“综合”评估,14日经由驻阿拉伯联合酋长国迪拜的总领事馆向他信发放特别入境许可。

泰国政府先前说,他信打算前往日本地震和海啸灾区,向灾民提供援助,同时促进日本与泰国双边关系。另外,泰国政府今后不再禁止他信返回泰国。

他信2001至2006年担任泰国总理,2006年9月遭军事政变推翻后流亡海外,现居迪拜。2008年,泰国最高法院以滥用职权、腐败等罪名缺席判处他信两年监禁。

根据日本出入境管理规定,原则上不得向获刑一年以上的犯罪者发放入境许可,但如果符合特定条件,可以发放特别入境许可。

查韦斯结束化疗回国

据新华社电 委内瑞拉总统查韦斯结束第二轮癌症化疗,13日深夜从古巴返回委内瑞拉首都加拉加斯。

查韦斯回国后接受国家电视台电话采访,称第二轮化疗药物副作用比第一轮轻,至于是否需要第三轮化疗或放疗,医生不久会作出决定。

“第一轮(化疗)对我的影响比第二轮严重。这一次,有害影响轻得多。没有情绪烦躁、灼烧感或恶心反胃,”查韦斯说,“胃口好得很。菲德尔(卡斯特罗)让我吃鱼。”

电视画面显示,查韦斯头戴标志性红色贝雷帽,握着女儿的手,在夜色中走下飞机舷梯。他随后站在停机坪上,与接机的多名政府官员说笑打趣。他不忘更新微博状态,表达回国的喜悦之情。“早上好,亲爱的祖国,”他写道,“如今我们彻底回来了。多美的一轮满月,午夜时分迎接我们!”

查韦斯6月20日在古巴接受盆腔囊肿手术,随后切除恶性肿瘤,两次飞赴古巴接受化疗。

再审穆巴拉克

- 穆巴拉克身穿蓝色运动衫,躺在担架床上,推入黑色金属笼内的被告席。他看似镇静、严肃。
- 法官到来前,法庭内一些控方律师叫嚷、争吵。按美联社的说法,他们“显然”在争座位。
- 穆巴拉克抵达法庭时,反对者呼喊口号,要求“公正”。支持者则声称穆巴拉克“不是萨达姆”。



一名穆巴拉克的反对者高举绳索,要求严惩穆巴拉克 新华社记者 才扬 摄

埃及前总统胡斯尼·穆巴拉克及其两个儿子贾迈勒和阿拉15日第二次接受法庭审理。听证大约一小时后,法官宣布休庭,定于9月5日再次开庭,届时不再允许现场电视直播。

情景重演

当天法庭依然设在埃及首都开罗郊区的警察学院。

电视画面显示,穆巴拉克身穿蓝色运动衫,像8月3日首次出庭时一样,躺在担架床上,推入黑色金属笼内的被告席。他看似镇静、严肃。贾迈勒和阿拉穿白色囚服,与父亲一同受审。

金属笼内,穆巴拉克在担架床上双手扣在胸前,左手可见一根静脉注射针。他与两个儿子进行了简短交流。

法官到来前,法庭内一些控方律师叫嚷、争吵。按美联社的说法,他们“显然”在争座位。

穆巴拉克受到多项犯罪指控,包括腐败、与前任内政部长哈比卜·阿德利共谋杀害示威

者。贾迈勒和阿拉仅受控腐败。穆巴拉克父子三人先前一致否认针对他们的所有指控。

再次延期

法官里法特15日宣布,应控方律师要求,9月5日将合并审理穆巴拉克案和阿德利案。前一天,一名法官裁定,阿德利及其6名高级助手9月5日再次出庭。

一些法律界人士先前推测,当天听证可能会裁定,是否让埃及武装部队最高委员会主席侯赛因·坦塔维出庭作证,同时将“缩编”潜在出庭证人名单。不过,里法特没有作出这些裁定。

又见冲突

庭审现场外竖有一台大屏幕,供民众观看庭审过程。穆巴拉克的支持者和反对者在场外发生打斗、互相投掷石块,至少5人受伤。

穆巴拉克抵达法庭时,反对者呼喊口号,要求“公正”。支持者则声称穆巴拉克“不是(萨达姆·)侯赛因”。 李良勇(新华社)